

青山镀金

——湘东区全面深化集体林权制度改革观察

朱焕荣 本报全媒体记者 邱玥



东桥镇茶红村千亩油茶林是村民们的致富林。 通讯员 姚雨婷摄



在东桥镇江边村油茶种植园内,工人正在采摘油茶果。 通讯员 姚雨婷摄

冬日暖阳下,穿行于萍乡市湘东区山村林地,处处可闻清脆的鸟鸣声,栖息于林中的白鹭不时振翅群起,在林子上空盘旋飞舞,描绘出一幅动静相宜的美妙画卷。

湘东区素有“赣西门户”之称,山地、丘陵多,森林覆盖面积达69.85%。近年来,该区持续深化集体林权制度改革,通过将碎片化的小山整成大山、发展林下经济、组建合作社联农带农等方式,让林地、劳动力、自然风光等要素活起来,走出了一条生态美、百姓富的绿色发展新路,为青山镀上一层厚厚的金色。如今,湘东区集体林面积达86.25万亩,森林蓄积量达81.6万立方米,集体林地亩均产出达2780元,分别比林改前增长了15.07%、2.83%、16.32%。

小山变大山 规模经营提质增效

霜降节气后,湘东区8万亩的油茶林进入采摘季。在东桥镇长塘村,红中带紫的油茶果压弯了枝头,种植大户朱达和忙着指挥工人采摘、装筐。

“经过专家测产,鲜果亩产量预计达800公斤以上。”朱达和告诉记者,今年纯利润大概50万元。

2012年冬,朱达和从20户村民手中流转500亩林地用来种植油茶。三年后,油茶树挂果,第五年开始采摘,第七年迎来丰产。“不出意外,往后都是丰产。”朱达和介绍,油茶树寿命长,管护得好的话,可保50年到80年的高产。

长塘村这块曾经一毛不值的残次林,如今成了金山银山。

然而,十余年前,郁郁葱葱的山林带来的经济效益并不大。“湘东区林业局局长李寨萍介绍,林权分散到户后,一方面,由于农村劳动力大量外出,导致管护不到位;另一方面,农户缺乏资金投入,使得林地长期处于低产低效状态。粗放型管理

导致农户有了林权,却没有增加收入,林业资源造成浪费。

“深化集体林权制度改革带来一系列好政策,我很看好这个绿色产业。”在东桥镇草市村,油茶种植大户文炎盘算了一番:油茶种植补贴、林地适度规模奖补、中药材种植补贴……自从流转林地以来,他享受到的政府补贴还真不少,尤其是乡村振兴衔接资金近300万元,由区农业发展公司代持入股,分红后返回资金池,循环支持更多林农参与林业发展。

为解决林地碎片化和综合效益不高的问题,近年来,湘东区接二连三配套出台扶持政策,并通过整合乡村振兴、农业发展项目资金,引导大户、企业等社会力量投入林业生产,积极稳妥推动林地适度规模经营,全区累计实施林地流转面积10万余亩。

流转的林地部分是疏林地、灌木地,通过流转,林地得到长期专业管护,发展成为生态林、经济林、用材林,形成规模以上的油茶、红梨、脐橙、蜜柚等特色种植基地,每亩林地年产出达2700多元。

林上到林下 特色产业欣欣向荣

同样是种油茶树,与朱达和在5年后才获得收益不同的是,文炎在去年开春种下的油茶,当年6月就开始产生收益,到今年便有了可观的经济效益。原来,文炎在油茶林里还套种了藤茶,草本科的藤茶生长周期短,种下去3个月就进入采摘期,到次年开春丰产,每年的采摘期长达6个月,且一次种植后可以多年采摘。

“油茶下套种藤茶,每亩地至少增收2000元。”文炎介绍,目前基地已形成藤茶

生产、加工和销售的完整产业链,年产值达300多万元,还为当地90多户村民提供就业机会。

“要让林地获得更大的产出,重点还在林下经济。”李寨萍说。

在森林覆盖率达89.65%的白竺乡,林业大户张玉福流转4000余亩竹园,一手抓竹林低改、竹笋两用,提升经济林的亩产效益;一手抓林下经济,通过种植草珊瑚、岗梅、红豆杉等中药材,提高林地的经营效益。“一吨岗梅市场价2600元左右,茎收割了,根来年又发苗。”张玉福估算,5年后中药材总价值可达600万元以上。

白竺乡大丰村是省级森林康养基地,企业主罗和平凭借山上桐花、竹海这些自然景观,打造以休闲旅游为主的哎马乐园,每年接待游客近20万人次,吸纳100余名村民就业。广寒寨乡的江山、官溪等山村则围绕高山上的金缕梅、映山红等旅游资源,建设森林户外露营地、体育公园、山地跑道等旅游产品。1至11月,湘东区森林生态旅游产业产值达7000余万元。

通过“林业+”林下经济发展模式,湘东区发展中药材、藤茶等林业产业10余万亩,并带动这些产业链延伸,向着中医药改革先行区、油脂生产大区、全域生态旅游度假区等迈进。

大手拉小手 联农带农稳步增收

如何检验深化林改取得的实效?那就是让群众获取更大利益,让他们的获得感成为推动林改工作的内生动力。

连日来,忙完了农田收割,在排上镇山田村的几古组、中间屋组、铁沙组,村民们又在山上忙开了,为去年冬天种下的千

亩油茶施肥。

“村民们都很积极。”山田村党支部书记段文辉介绍,去年底,村委会成立股份制经济合作社,135户农户以林权入股。前期挖山、购买幼苗、栽种等基础工作由合作社负责,后期的除草、施肥、采摘等管理工作由股民负责。另外,合作社还承担对接专家技术指导、茶油加工销售。

“得空除除草、施肥,顺手就做了。”村民何春国说,最吸引农户入股的还是“二八”分成,农户占比“八”的收益,这意味着5年后,他们那些曾经“无用”的小山林将成为可持续的“金饭碗”。

林权变股权,林农变股东。引导林农带山入股,与企业、合作社、国有林场等经营主体抱团,发展适度规模经营的方式,促进小农户与发展现代林业有机衔接,让小农户更好地融入大市场。

去冬今春,五峰国有林场在腊市镇明塘村流转林地1500亩种植高产油茶,建成国有林场之外的社会林场。之后,林场又在该镇凤凰村流转林地4000余亩,打造了一个集药材种植、生态研学、森林康养、药材加工等于一体的中医药产业园。

“跟林场合作,不用担心资金和技术,村民心里踏实。”五峰国有林场负责人刘树华说,林场跟村民“牵手”,受益的不只是村民,林场也因此很好地扩大了造林面积,提高了林地亩均蓄积量。

湘东区积极推行“村集体+村民”“国有林场+村民”“国有林场+村”等多种模式,极大地提高了村民林业生产的积极性。截至目前,该区通过“大手拉小手”的合作方式,共培育生态林、经济林15万亩,发展林下经济2.5万亩,建成乡村振兴、中医药两个林业产业示范区,解决就业岗位1万余个,带动群众稳步增收。

全国产粮大县永丰加快冬修水利步伐夯实丰收基础

本报全媒体记者 董梦宇

头年修水利,来年底气足。从塘堰到沟渠,清淤疏浚、堤防培厚、库容扩容、田间节水管建设……永丰县一项项小水源工程建设按下“快进键”,全力推进水利基础设施建设,为来年粮食增产丰收夯实基础。

永丰县拥有59万亩基本农田,早稻、晚稻种植面积达90万亩,年产粮食7亿斤,是全国产粮大县之一,农业灌溉用水主要依赖遍布各乡镇的1475座山塘等小水源。2021年起,永丰县聚焦短板,将小水源保障能力提升列入民生工程核心要务。截至目前,该县整治山塘457座,新增蓄水能力300万立方米,总库容突破2459.21万立方米,有效保障6.2万亩农田灌溉,让小水源托起“大粮仓”,确保粮食增产、农业增效、农民增收。

烂泥塘变身“聚宝盆”

11月30日,永丰县田间田野暖阳高照,鹿冈乡火田水库工程改扩建项目施工现场,数十台机械设备有条不紊地作业,呈现出一派繁忙景象。工程项目负责人白波介绍,入冬后,在确保工程质量的前提下,全体施工人员抢工期、赶进度,目前已完成大坝、输水和泄水建筑物、抬田挡墙及土方等主体工程,整体工程进度达95%左右,预计12月中旬可全面完工,确保明年开春后正式投入使用。

永丰县水利局工程师刘克武表示,火田水库原本是一座年久失修的小型山塘,改造升级后,库容将由原来的近10万立方米提升至101万立方米,跃升为以灌溉为主,兼具防洪、养殖等多重功能的小(I)型水库,有效灌溉下游近2000亩农田,辐射周边逾2万亩水稻、蔬菜、白茶等农作物,大大提升农业生产效益。

据了解,往年枯水季节,火田山塘经常陷入缺水困境,2022年曾遭受干旱,下游数千亩稻田、菜地歉收,有的甚至绝收,令种植户们十分心痛。

如今,火田山塘变身火田水库,让鹿冈乡及周边乡镇的农民兴奋不已。张清良等种粮大户、吴知君等种菜大户感慨:再也不用为抗旱防汛发愁了。

在2023年底前成功整治368座山塘的基础上,永丰县今年又加大力度,投入7000余万元,整治89座山塘,其中,将火田、红星两座山塘分别改扩建为小(I)型、小(II)型水库。因供水需求涉及种植面积大、人口众多等因素,火田水库工程科学扩容10倍,可彻底提高工程蓄水能力、灌溉能力和防洪能力。

目前,87座山塘整治工程已接近尾声,明年春季投入使用后,将彻底改变往日烂泥塘面貌,摇身变成“聚宝盆”,为农业灌溉提供有力支撑。

节水管道打通田间“肠梗阻”

病险山塘治愈了,源头水得到了保障,但田间灌溉并非一定有保障。

山塘整治前,遍布田间的支渠、毛渠、斗渠等灌溉配套渠系蜿蜒而行,因年久失修,屡屡淤塞或渗漏,导致灌区骨干渠道与田间末端沟渠衔接不畅,最终成为制约当地农业增产增收的又一个痛点。

为有效发挥整治后的小水源功效,打通田间灌溉“最后一公里”,彻底解决田间灌排“肠梗阻”问题,自2023年以来,永丰县全面启动灌区节水管建设,将源头水、渠系水、田间水串联、并网,“三水”同治,使“望天田”变为“沃土粮仓”。截至当前,该县结合实际,采取箱涵、泵站、低压管道等节水方式灌溉,使灌溉用水顺畅越渠穿田,提升水资源利用效率。据初步统计,该县仅铺设的节水管道达4.3万米,有效覆盖2.56万亩农田,确保农田不减产,农民不减收。

此外,永丰县创新河(湖)长制,设置村组级别的河(湖)长,形成省、市、县、乡、村、组六级河(湖)长管护体系,压实责任,精准调水、及时蓄水、高效配水,有效缓解灌区上下游、近尾端用水矛盾,化解水事纠纷。

永丰县水利局党委书记、局长江志新表示,该县将继续坚持和落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水方针,让小水源滋润田间田野,浸润农民心田。



近日,位于赣江新区临空组团的南昌龙头岗综合码头二期通过竣工验收并全面投入使用。该项目建有2个2000吨级泊位及相应配套设施,新增集装箱年吞吐量10万标箱,将进一步增强南昌港港口作业功能。 本报全媒体记者 郑莹摄

追“光”逐“电”向前行

——上饶经开区光电企业增资扩产势头足

本报全媒体记者 涂汉林

亚星光电因业务快速发展,不断增资扩产,整体规模较创立时翻了4倍;高佳光电积极布局新业务、新领域,加快扩大生产能力;欧特光学同外地技术团队合作,持续提升企业规模……去年以来,上饶经济技术开发区内一大批光电企业纷纷增资扩产,展现了产业高质量发展的良好态势,也彰显出辖区企业对当地营商环境与发展前景的坚定信心。

补齐短板,企业投资强信心

作为世界最大的光学镜片生产基地,上饶经开区汇集了300余家光电企业,其中规模以上企业120余家。为了给企业提供更好的发展空间,上饶经开区不断完善产业集群配套,努力降低企业运营成本。

在江西德成光电技术有限公司会议室一角,陈列着近期开发的新款远像大屏护眼设备。“随着技术不断进步,开发出满足不同需求的视光学产品不再困难。”该公司副总经理罗岱告诉记者,“但由于多数中小企业不具备高端检测能力,生产出来的产品只能往外地送检,耗时长、成本高,给创新升级带来不小的阻力。”

企业有需求,政府有响应。2022年6月,上饶经开区投资成立了我国首个光学镜头镜片检验中心——江西省光学镜头镜片检验中心。中心下设六大类9个专业实验室,具备CMA资质、CNAS资质,并通过了省级资质认定评审,可直接为当地企业提供优质、快速的检测、设计、打样等服务。

“检测中心挂牌成立以来,已为开发区内200余家企业提供检测服务。”中心负责人介绍,近期中心还推出免费检测服务,减轻企业事业单位成本负担。日趋完善的配套设施和服务,给了企业增资扩产的信心。

做优环境,企业扩产增动能

打造一方投资热土,短期靠项目,中期靠政策,长期靠环境。去年以来,上饶经开区通过组建安商办、创新企业挂点服务模式等方式,不断优化营商环境,以实际行动服务成效助力企业发展。

在江西超联光电科技有限公司二期项目的核心生产车间内,工人正熟练地操作设备。伴随着机器的轰鸣声,一块块光学镜片源源不断地从机器中被送出。

“近些年,光电行业市场竞争日趋激烈,但是高端赛道上仍有较大发展空间。在上饶经开区的支持下,公司决定抓住发展机遇,投入资金建设二期项目,在扩大产能的同时,做好新领域、新赛道的布局。”该公司负责人潘志明表示,公司进一步发展的底气和信心,不仅源自良好的市场前景,更得益于上饶经开区完善的产业配套与良好的营商环境。

“在招商引资竞争日趋激烈的背景下,我们将光学电子信息产业作为发展重点,围绕营商环境和产业链建设不断努力。”上饶经开区工作人员告诉记者,为推动产业提质增效,经开区坚持把制造业做优做强发展理念同营商环境优化提升相结合,“奔着问题去,循着呼声改”,把工作做到企业心坎上,降低企业运营负担,同时加快培育本土链主企业,加速布局引进上下游企业,充分发挥集聚效应,提升产业链整体竞争力。

“数智”赋能,产业发展进活力

在江西金鹤光电科技有限公司二期项目现场,透过走廊上的显示屏可以随时

掌握各个车间的订单完成量、设备状态、达成率等数据。“公司二期项目建设得到上饶经开区的大力支持,今年9月正式投产。”该公司总经理翟显刚介绍,通过引入MES(智能制造执行)系统,公司已实现对产线生产、品质、设备的实时管理,生产效率提高了18%,产品生产周期缩短了20%。

金鹤光电是上饶经开区推进“智转数改”的一个缩影。近年来,不少企业为了乘上“智转数改”的东风,通过二期、三期项目建设,对原有生产线进行扩能提升。上饶经开区以此为抓手,持续完善数字化、智能化基础设施,积极建设光学产业集群制造业集群产业大脑,为推动企业增资扩产打下良好基础。

“我们计划推动经开区内企业开展MES系统建设,并鼓励使用‘机器视觉’代替人工检测。”上饶经开区工作人员告诉记者,为实现这一目标,挂点服务干部全部深入企业一线,积极宣贯政策、对接数字化服务商、申报政策资金,消除企业“不想转、不敢转、不会转”顾虑,分类分级推动产业“链式转型”。截至目前,美宇达光学、高佳光电、西中光学等一批光电企业已完成改造,生产效能得到大幅提升。

扫码看《区域》
江西新闻客户端专题

